

Dr. Shyam Shankar
Associate Professor
Dept. of Political Science
Raja Singh College, Siwan

For BA Hons Part - I

राज्य का विकास - आदि राज्य एवं प्राचीन साम्राज्य

राज्य की उत्पत्ति के सम्बन्ध में यही स्वीकृत किया जाता है कि राज्य इतिहासिक विकास का परिणाम है। राज्य का उदय मुख्यतः दो चरणों में अपरिष्कृत रूप में अर्थात् कबीले या सामान्य रूप में हुआ और वीरे वीरे अमानव समाज के विकास के साथ इसके रूप भी बदलते गये हैं। राज्य के विकास का विश्लेषण की दिशा में हम सबसे पहले अर्थात् आदि राज्य फिर प्राचीन या पूर्वी साम्राज्य, पुनर्जागरण राज्य, रोमन साम्राज्य, सामन्तवादी राज्य, आधुनिक राष्ट्र राज्य तथा राज्य के आनी विकास अर्थात् विश्व संघ जैसी अवस्थाओं पर चर्चा करना होगा।

1. आदि राज्य - The Tribal State - सबसे पहली सामाजिक इकाई परिवार है तथा सबसे पहली राजनीतिक इकाई को हम कबीला कह सकते हैं। सरकार अथवा राज्य का सबसे पहला मूल कबीले में ही विकसित पड़ता है। क्योंकि राज्य का प्रमुख लक्षण यह है कि कुछ व्यक्ति या एक व्यक्ति आता है और वे और शेष व्यक्ति उसकी आज्ञाओं का पालन करते हैं। प्राचीन काल में कबीले का मुखिया भी जो आज्ञा देता था कबीले के श्रेष्ठ लोग उसका पालन करते थे। जो उसके आदेश का उल्लंघन करते थे उन्हें दण्डित भी किया जाता था। हालांकि इन कबीले में आधुनिक राज्य की तलना में जनसंख्या और भू-भाग कम होता था, लेकिन शक्ति और संगठन के तत्व इसमें मौजूद थे। इन कबीलों में कोई लिखित कानून नहीं होते थे बल्कि उनके शक्ति-रिवाज ही कानून समझे जाते थे। इन कबीलों में आपस में कुछ होता रहता था तथा एक कबीले का सरदार दूसरे कबीले को धराकर वहाँ का राजा बन जाता था। कबीले निवृत्त उसके प्रजा हो जाते। इसी प्रकार में ही-ही-ही अनेक राज्यों का उदय होता गया।

2. प्राच्य भा पूर्वी साम्राज्य (The Oriental Empire)
 धीरे धीरे ऐसे कबीले इन स्थानों पर स्थानी
 रूप से बसने लगे जहाँ वे अपने जीवन आधारों
 से गुजार सकते थे। उपजाऊ मिट्टी, जलवायु, पानी,
 प्राकृतिक संसाधन वाले राज्यों में उनका उपस्थित
 जीवन थापन होने लगा। नील, यूफ्रेटिस, सिन्धु,
 गंगा, यमुना, प्रांगुली आदि नदियों की घाटियों
 में मिस्र, बेबीलोन, सीरिया, भारत तथा चीन आदि
 राज्यों की स्थापना की स्थापना हुई।

इन राज्यों में जनसंख्या के
 विस्तार के साथ इनके लिए अधिक भूमि की आवश्यकता
 हुई जिससे कुछ ही जम दिना ऐसे कुछ ही
 राज्यों की स्थापना का कारण बना। पुर्णक
 कारण दोस्रो की संरक्षा बड़ी, व्यापार एवं वाणिज्य
 का विकास हुआ। कर्णों के आधार पर जातियों
 विभक्त हुई। बहुत दूर पर, समाज के रक्षा की
 भावना प्राप्त ही में कुछ और शक्ति प्राप्त करने की
 इच्छा ने ऐसे कुशल राजनीतिक वर्ग का जन्म
 दिया और इसी में से सम्राट की उत्पत्ति हुई।
 अस्थायी सेना की जगह स्थायी सैनिक रखे जाने
 लगे। पुजारी, राजनीतिज्ञ और सैनिक वर्ग एक
 दूसरे के एक दूसरे बनकर समाज को उपस्थित
 होने लगे। इसमें असत्वाहारी नेतृत्वों को आगे
 बढ़ने का मौका मिला और धीरे धीरे राज्यों का विकास
 हुआ। इनमें से कुछ अतिशक्तिशाली राज्यों के अति
 पास के कुमजोर राज्यों को अपने में मिलाकर
 साम्राज्य की स्थापना की। इसी प्रकार सुमेरियन
 असीरियन, भारत, मिस्र और चीन का साम्राज्य बना।
 फ्रांस के साम्राज्य को डोइस इन साम्राज्यों
 ने शक्ति का प्रबन्ध और संगठन कुमजोर था।
 सत्ताहक राजा के कुमजोर होते ही उनमें सत्ता
 का विघटन शुरू हो जाता था। इनमें नास्तिगन
 स्वतंत्रता और राजनीतिक प्रगति की गुंजाइश नहीं थी।
 पाश्चिमी लोकों ने ऐसे साम्राज्यों को राजनीतिक
 संगठन की दृष्टि से अप्रबल ही अर्थ बनाया।